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𝒂𝒙 معادلة المستوي في الفراغ: + 𝒃𝒚 + 𝒄𝒛 + 𝒅 = 𝟎 

. �⃗⃗� (𝒂الناظم على المستوي:  𝒃 . 𝒄)  

نعوض إحداثيات النقطة في معادلة  انتماء نقطة لمستوي:

النقطة تنتمي، وإن لم تحققها  ←المستوي، فإن حققتها 

. 𝑴𝟎(𝒙𝟎النقطة لا تنتمي. حيث أن النقطة:  𝒚𝟎 . 𝒛𝟎) 

 إن بعد النقطة عن مستوي يعطى: بعد نقطة عن مستوي:

𝒅(𝑴𝟎 . 𝑷) =
|𝒂𝟎𝒙 + 𝒃𝟎𝒚 + 𝒄𝟎𝒛 + 𝒅|

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐
 

𝒏𝟏⃗⃗نأخذ الناظمين  الوضع النسبي لمستويين:  ⃗⃗  . 𝒏𝟐⃗⃗ ⃗⃗  : 

- 𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗  . 𝒏𝟐⃗⃗  المستويين متوازيين ⟸مرتبطين خطياً   ⃗⃗

- 𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗  . 𝒏𝟐⃗⃗  المستويين متقاطعين ⟸غير مرتبطين خطياً   ⃗⃗

- 𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗  . 𝒏𝟐⃗⃗  المستويان متعامدان ⟸جداءهما يساوي صفر   ⃗⃗

𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
=

𝒄𝟏

𝒄𝟐
=

𝒅𝟏

𝒅𝟐
 ⟹  المستويان منطبقان

 :جيبت يكونهي الزاوية بين المستويين فـ  𝜽إذا كانت  -

𝑪𝑶𝑺 𝜽 =  
|𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗  ×  𝒏𝟐⃗⃗ ⃗⃗ |

‖𝒏𝟏⃗⃗ ⃗⃗ ‖ × ‖𝒏𝟐⃗⃗ ⃗⃗ ‖
 

‖ �⃗⃗�‖طويلة شعاع  تذكير: = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 

نختار نقطة من المستوي  البعد بين مستويين متوازيين:

𝒙الأول بأن نضع الـ  = 𝟏 . 𝒚 = فتصبح  𝒛ونحصل على  𝟏

. 𝑴𝟎(𝒙𝟎لدينا النقطة:  𝒚𝟎 . 𝒛𝟎)  الثاني:فنحسب بعدها عن 

𝒅(𝑴𝟎 . 𝑷𝟐) =
|𝒂𝟐𝒙𝟎 + 𝒃𝟐𝒚𝟎 + 𝒄𝟐𝒛𝟎 + 𝒅𝟐|

√𝒂𝟐
𝟐 + 𝒃𝟐

𝟐 + 𝒄𝟐
𝟐

 

. 𝒑𝟏إذا كان  الفصل المشترك لمستويين: 𝒑𝟐  متقاطعين فإننا

 نحلهما حلاً مشترك:  دلتينوسيط لنحصل على المعا Zنفرض 

𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 = −𝒄𝟏𝒛 − 𝒅𝟏 
𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 = −𝒄𝟐𝒛 − 𝒅𝟐 

𝒙  بعد الحل: - = 𝜶𝒛 + 𝑨   .   𝒚 = 𝜷𝒛 + 𝒃 

 تمثيل الوسيطي للفصل المشترك هو:فيكون ال -

𝑳:   {
𝒙 = 𝜶𝒕 + 𝑨
𝒚 = 𝜷𝒕 + 𝑩

𝒛 = 𝒕
  ∶    𝒕 ∈ 𝑹 

 ة بين المستوي والمستقيم:المحصورجيب الزاوية 

𝒔𝒊𝒏 𝜽 =
|�⃗⃗�  ×  �⃗⃗� |

‖�⃗⃗� ‖ × ‖�⃗⃗� ‖
 

.  �⃗⃗�يكفي أن نثبت  تعامد مستوي ومستقيم: �⃗⃗�   ًمرتبطين خطيا 

نعوض  لإيجاد نقطة التقاطع بين المستقيم والمستوي:

المعادلات الوسيطية للمستقيم في معادلة المستوي وثم 

 ة للمستقيم.في المعادلات الوسيطي 𝒕نعوض قيمة 

نعوض إحداثيات النقطة في  وضع نقطة بالنسبة لمستقيم:

المعادلات الوسيطية للمستقيم ونحل المعادلات الثلاثة: فإذا 

تنتمي  𝒎فهذا يؤدي أن  𝒕حصلنا على قيمة واحدة لـ 

 لا تنتمي. 𝒎للمستقيم، وإذا حصلنا على قيمتين فهذا يؤدي 

.  𝒗𝟏⃗⃗⃗⃗ي التوجيه نأخذ شعاع الوضع النسبي لمستقيمين: 𝒗𝟐⃗⃗⃗⃗  : 

 يقعان في مستو واحد ←مرتبطان خطياً  -

 إما متقاطعان أو متخالفان ←غير مرتبطين خطياً  -

 𝒍𝟐في معادلات  𝒍𝟏لتحديد الوضع الصحيح نعوض معادلات  -

. 𝒔فنحصل على ثلاث معادلات بمجهولين:  𝒕  

𝒙𝟏 + 𝒂𝟏 𝒕 = 𝒙𝟐 + 𝒂𝟐 𝒔 

𝒚𝟏 + 𝒃𝟏 𝒕 = 𝒙𝟐 + 𝒃𝟐 𝒔 

𝒛𝟏 + 𝒄𝟏 𝒕 = 𝒙𝟐 + 𝒄𝟐 𝒔 

. 𝒔نحل معادلتين حلاً مشتركاً فنحصل على  - 𝒕  ثم نعوض في

الثالثة فإذا حققتها فإن المستقيمان متقاطعان وإذا لم تحققها 

 فإن المستقيمان متخالفان، ولمعرفة نقطة التقاطع:

 معادلات المستقيم الأولفي  𝒕نعوض  -

 ين.نثبت أن شعاعي التوجيه متعامد المستقيمان متعامدان:

 ن:نستخدم القانو تجيب الزاوية الحادة بين المستقيمين:

𝑪𝑶𝑺 𝜽 =  
|𝒗𝟏⃗⃗⃗⃗  ×  𝒗𝟐⃗⃗⃗⃗ |

‖𝒗𝟏⃗⃗⃗⃗ ‖ × ‖𝒗𝟐⃗⃗⃗⃗ ‖
 

 زيانشعاع التوجيه والناظم متوا المستقيم يعامد المستوي:

 ليكن لدينا المستقيم: طة على مستقيم:إيجاد مسقط نق

𝑳: {  

𝒙 = 𝒙𝟎 + 𝜶𝒕
𝒚 = 𝒚𝟎 + 𝜷𝒕
𝒛 = 𝒛𝟎 + 𝜸𝒕

 ∶ 𝒕 ∈ 𝑹 

.�⃗⃗� (𝒂حيث أن  - 𝒃. 𝒄)  شعاع موجه لـ𝑳 

. 𝑴(𝒙𝑴لتكن لدينا  - 𝒚𝑴 . 𝒛𝑴) .نقطة في الفراغ 

 نتبع الخطوات: 𝑳على  𝑴لإيجاد المسقط القائم لـ  -

. 𝑵(𝒙𝑳نأخذ النقطة  - 𝒚𝑳 . 𝒛𝑳)  اختيارية من المستقيم𝑳   

𝑴𝑵⃗⃗⃗⃗نأخذ الشعاع  - ⃗⃗  :  �⃗⃗�ونأخذ شرط التعامد مع  ⃗ 

𝑴𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ × �⃗⃗� = نعوضها في  𝒕𝟎لنحصل على قيمة  𝟎

 𝑴مسقط  /𝑴المعادلات الوسيطية للمستقيم لنحصل على 
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. 𝒅(𝑴 يعطى بالعلاقة: : Lو  Mالبعد بين  𝑳) = 𝑴𝑴/ 

 إيجاد النقطة المسقط لنقطة معلومة على مستوي معلوم:

:𝑷لدينا المستوي:  - 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄𝒛 + 𝒅 = 𝟎  

. 𝑴(𝒙𝑴لتكن لدينا النقطة:  - 𝒚𝑴 . 𝒛𝑴) :لإيجاد المسقط 

ويعامد  Mالمار من  Lنكتب المعادلات الوسيطية للمستقيم  -

= �⃗⃗�التوجيه:  ويقبل شعاع Pالمستوي  �⃗⃗�  (𝒂. 𝒃. 𝒄) 

𝑳: {  

𝒙 = 𝒙𝑴 + 𝒂𝒕
𝒚 = 𝒚𝑴 + 𝒃𝒕
𝒛 = 𝒛𝑴 + 𝒄𝒕

 ∶ 𝒕 ∈ 𝑹 

لنحصل  Pفي المستوي  Lنعوض المعادلات الوسيطية للمستقيم  -

نعوضها في المعادلات الوسيطية للمستقيم  𝒕𝟎على قيمة 

 .𝑴مسقط  /𝑴لنحصل على 

 𝑷على المستوي  𝑴سقط القائم لـ هي الم /𝑴إثبات أن 

/𝑴نثبت أن:  ∈ 𝑷  :وأن𝑴/𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . �⃗⃗�   ًمرتبطان خطيا 

 فسه:لهما الثقل ن Bو  Aمركز الأبعاد المتناسبة لنقطتين 

 [AB]مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين هو منتصف 

. 𝑴𝟎(𝒙𝟎مركزها  معادلة الكرة: 𝒚𝟎 . 𝒛𝟎)  ونصف قطرهاR 

(𝒙 − 𝒙𝟎)
𝟐 + (𝒚 − 𝒚𝟎)

𝟐 + (𝒛 − 𝒛𝟎)
𝟐 = 𝑹𝟐 

𝒙𝟐 المعادلة: + 𝒚𝟐 + 𝒛𝟐 + 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄𝒛 + 𝒅 = 𝟎 

 ثل:تمم المعادلة السابقة إلى مربع كامل لمعرفة ماذا تمن -

(𝒙 − 𝒙𝟎)
𝟐 + (𝒚 − 𝒚𝟎)

𝟐 + (𝒛 − 𝒛𝟎)
𝟐 = 𝒍 

 ∅مجموعة خالية تمثل  ←سالب  𝒍إذا كان  -

 تمثل نقطة ←يساوي صفر  𝒍إذا كان  -

تمثل كرة مركزها  ←موجب  𝒍إذا كانت  -

𝑴𝟎(𝒙𝟎 . 𝒚𝟎 . 𝒛𝟎)  :ونصف قطرها𝑹 = √𝒍 

عند النقطة  /𝑶: نحسب بعد المركز وضع نقطة بالنسبة لكرة

. 𝑴(𝒙𝑴المطلوبة  𝒚𝑴 . 𝒛𝑴)  :أي𝑶/𝑴 = 𝒍 :ونميز 

𝑹إذا كان  - < 𝒍 ←  النقطة𝑴 .خارج الكرة 

𝑹إذا كان  - = 𝒍 ←  النقطة𝑴 .تنتمي الكرة 

𝑹إذا كان  - > 𝒍 ←  النقطة𝑴 .داخل الكرة 

 ستونحسب البعد بين الكرة والم وضع مستوي بالنسبة لكرة:

𝒅(𝑶/ . 𝑷) =
|𝒂𝒙𝟎 + 𝒃𝒚𝟎 + 𝒄𝒛𝟎 + 𝒅|

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐
= 𝒍 

 المستوي ونميز ثلاث حالات: 𝒑مركز الكرة و  /𝑶حيث  -

𝑹إذا كان  - < 𝒍 ← خارج الكرة. المستوي 

𝑹إذا كان  - = 𝒍 ← مماس الكرة المستوي 

𝑹إذا كان  - > 𝒍 ←  قاطع الكرة.المستوي 

 𝒑على  /𝑶نوجد المسقط القائم لـ  لإيجاد نقطة التماس:

 لتكن لدينا المعادلات: خطية:غاوس لحل المعادلات ال

𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏𝒛 + 𝒅𝟏 = 𝟎………𝟏 

𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐𝒛 + 𝒅𝟐 = 𝟎………𝟐 

𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐𝒛 + 𝒅𝟐 = 𝟎………𝟑 

نحسن شكل الجملة المفروضة بالمبادلة بين المعادلات أو  -

 𝒙حيث تكون أمثال تقسيم إحدى المعادلات على عدد مناسب ب

–أو  𝟏+في المعادلة الأولى إما  𝟏 . 

من المعادلتين الثانية والثالثة وذلك  𝒙حذف المجهول  -

بضرب المعادلة الأولى بعدد مناسب وإضافة النواتج إلى 

 المعادلة الثانية والثالثة.

من المعادلة الثالثة وذلك بالمبادلة أو  𝒚حذف المجهول  -

 ثانية بعدد مناسب وإضافة النواتج للثالثة.ضرب المعادلة ال

 حصل على ثلاثة معادلات جديدة علينا مناقشتها لنميز:ن -

𝟎ظهور النتيجة  - =  الجملة مستحيلة الحل عدد

𝟎ظهور النتيجة  - =  للجملة عدد غير منته من الحلول 𝟎

أو العكس ثم نعوض  𝒛بدلالة  𝒚هنا من المعادلة الثانية نوجد 

 . 𝒚أو  𝒛في المعادلة الأولى لنحصل على الحل بدلالة 

نحصل  𝟑: من المعادلة ظهور ثلاث معادلات بثلاثة مجاهيل -

  𝒚و  𝒛ثم نعوض  𝒚ونعوض في الثانية لنحصل على  𝒛على 

 وعندها للمعادلة حل وحيد 𝒙في المعادلة الأولى لنحصل على 

 تابع حسابي على الفيسبوك للحصول على بقية المواد

 

ى قم بتحميل الملف المرفق عبر صفحتي يحتوي عل ملاحظة:

علامة  100في الهندسة لـ  مع الحل عشرة مسائل شاملين

 عادلات غاوس.وأيضاً يحتوي على أمثلة لم

 دعواتكن لقديستي وأخي غداً في امتحان مادة الرياضيات



2020ورة د –في قسم الهندسة لطلاب البكالوريا العلمي حالات إيجاد معادلة المستوي   
 

  A,B,Cإيجاد معادلة مستوي مار من ثلاث نقاط 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗نوجد  -  ⃗ . 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ثم نثبت أنهما غير مرتبطين خطياً ⃗ 

.�⃗� (𝑎نفرض أن:  - 𝑏. 𝑐)  ناظماً للمستويP 

× �⃗� نشكل المعادلتين: - 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0  .  �⃗� × 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0  

ونعوض لنحصل على معادلتين  C = 1نختار  -
 نحلها لإيجادهما. bو  aبمجهولين فقط: 

.�⃗� (𝑎أصبح الناظم لدينا معلوم:  - 𝑏. 𝑐) 

 نكتب معادلة المستوي: -

𝑎(𝑥 − 𝑥𝐴) + 𝑏(𝑦 − 𝑦𝐴) + 𝑐(𝑧 − 𝑧𝐴) = 0 

  إيجاد معادلة مستوي مار بنقطتين ويعامد مستوي

𝑝1معادلة المستوي: - = 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1𝑧 + 𝑑1 = 0 

.𝐴(𝑥1النقطتين:  - 𝑦1. 𝑧1)  .  𝐵(𝑥2. 𝑦2. 𝑧2) 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗نشكل الشعاع  - .𝑛1⃗⃗⃗⃗ (𝑎1و الناظم  ⃗  𝑏1. 𝑐1)  ناظم
 ونثبت أنهما غير مرتبطين خطياً 𝑝1المستوي 

.�⃗� (𝑎نفرض أن  - 𝑏. 𝑐)  ناظماً علىp :ونكتب 

�⃗� × 𝑛1⃗⃗⃗⃗ = 0          .          �⃗� × 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 

ونعوض لنحصل على معادلتين  C = 1نختار  -
 بمجهولين وبحلها يصبح الناظم معلوم والمستوي:  

𝑎(𝑥 − 𝑥1) + 𝑏(𝑦 − 𝑦1) + 𝑐(𝑧 − 𝑧1) = 0 

 مار بنقطة ويوازي متجهين إيجاد معادلة مستوي

.  �⃗�لمتجهين: ا - 𝑣   غير مرتبطين خطياًنثبت أنهما 

.�⃗� (𝑎نفرض أن  - 𝑏. 𝑐)  ناظماً علىp :ونكتب 

�⃗� × �⃗� = 0          .          �⃗� × 𝑣 = 0 

ونعوض لنحصل على معادلتين  C = 1نختار  -
 بمجهولين وبحلها يصبح الناظم معلوم والمستوي:

𝑎(𝑥 − 𝑥0) + 𝑏(𝑦 − 𝑦0) + 𝑐(𝑧 − 𝑧0) = 0 

.𝑀0(𝑥0حيث  𝑦0. 𝑧0) هي النقطة المدروسة المار بها 

  إيجاد معادلة مستوي كـ تقاطع مستقيمين

.𝑀0(𝑥0نعين نقطة تقاطع المستقيمين:  - 𝑦0. 𝑧0) 

.  �⃗�نعين أشعة التوجيه للمستقيمين:  - 𝑣   

.�⃗� (𝑎نفرض أن  - 𝑏. 𝑐)  ناظماً علىp :ونكتب 

�⃗� × �⃗� = 0          .          �⃗� × 𝑣 = 0 

ونعوض لنحصل على معادلتين  C = 1نختار  -
 نحلها لإيجادهما. bو  aبمجهولين فقط: 

.�⃗� (𝑎أصبح الناظم لدينا معلوم:  - 𝑏. 𝑐) 

 نكتب معادلة المستوي: -

𝑎(𝑥 − 𝑥𝑎) + 𝑏(𝑦 − 𝑦𝑎) + 𝑐(𝑧 − 𝑧𝑎) = 0 
 المهندس: صالح الشاهين مؤسس موقع سوريانا التعليمية

 ويعامد مستويينإيجاد معادلة مستوي مار بنقطة 

𝑝1 = 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1𝑧 + 𝑑1 = 0 

𝑝2 = 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2𝑧 + 𝑑2 = 0 

- 𝑛1⃗⃗⃗⃗ (𝑎1. 𝑏1. 𝑐1)  ناظم على المستوي𝑝1 

- 𝑛2⃗⃗⃗⃗ (𝑎2. 𝑏2. 𝑐2)  ناظم على المستوي𝑝2 

أنهما غير مرتبطين خطياً ونفرض ناظم  نثبت -
�⃗� (𝑎. 𝑏. 𝑐)  علىp  :ونكتب𝑛1⃗⃗⃗⃗ × �⃗� = 0  .  𝑛2⃗⃗⃗⃗ × �⃗� = 0 

ونعوض لنحصل على معادلتين  C = 1نختار  -
 بمجهولين وبحلها يصبح الناظم معلوم والمستوي:

𝑎(𝑥 − 𝑥0) + 𝑏(𝑦 − 𝑦0) + 𝑐(𝑧 − 𝑧0) = 0 

.𝑀0(𝑥0حيث  𝑦0. 𝑧0) هي النقطة المدروسة المار بها 

 إيجاد معادلة مستوي مار بنقطة ويوازي مستوي

𝑝1 = 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1𝑧 + 𝑑1 = 0 

- 𝑛1⃗⃗⃗⃗ (𝑎1. 𝑏1. 𝑐1)  ناظم على المستوي𝑝1 :عندئذ 

�⃗� = 𝜆𝑛1⃗⃗⃗⃗ ∶  𝜆 ∈ 𝑅∗  ⟹ �⃗� = 1 𝑛1⃗⃗⃗⃗ = 𝑛1⃗⃗⃗⃗  

.𝑀0(𝑥0معادلة المستوي حيث  - 𝑦0. 𝑧0) هي النقطة 

 

𝑎(𝑥 − 𝑥0) + 𝑏(𝑦 − 𝑦0) + 𝑐(𝑧 − 𝑧0) = 0 

المستوي المحوري  بقيت الحالة الأخيرة وهي حالة
 ثانية. 2017ة مستقيمة: ادرسها من دورة علقط



2020دورة  –لطلاب البكالوريا العلمي في قسم الهندسة  ووضعه النسبي ومركز الأبعاد المتناسبة المستقيم حالات  

ه اللهالورقة من تنسيق وإعادة كتابة المهندس صالح الشاهين مؤسس موقع سوريانا التعليمية ومقتبسة من ملخصات الأستاذ الشهيد باسل دسوقي رحم  

 

 ملخص حول إيجاد معادلة المستقيم

.�⃗⃗� (𝒂ويوازي متجه  Aمار من نقطة  Bو  Aمار من نقطتين  𝒃. 𝒄)  مار من نقطةA  ويعامد مستويP فصل مشترك لمستويين 

= �⃗⃗�شعاع التوجيه:  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (𝒂. 𝒃. 𝒄) 

 

𝑳: {  

𝒙 = 𝒙𝑨 + 𝒂𝒕
𝒚 = 𝒚𝑨 + 𝒃𝒕
𝒛 = 𝒛𝑨 + 𝒄𝒕

 ∶ 𝒕 ∈ 𝑹 

 A (x , y , z)لدينا النقطة  -
 

𝑳: {  

𝒙 = 𝒙𝑨 + 𝒂𝒕
𝒚 = 𝒚𝑨 + 𝒃𝒕
𝒛 = 𝒛𝑨 + 𝒄𝒕

 ∶ 𝒕 ∈ 𝑹 

𝒑 = 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄𝒛 + 𝒅 = 𝟎 
�⃗⃗� (𝒂. 𝒃. 𝒄)  ناظم على المستويp 

 

𝑳: {  

𝒙 = 𝒙𝑨 + 𝒂𝒕
𝒚 = 𝒚𝑨 + 𝒃𝒕
𝒛 = 𝒛𝑨 + 𝒄𝒕

 

𝒑𝟏 = 𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏𝒛 + 𝒅𝟏 = 𝟎 
𝒑𝟐 = 𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐𝒛 + 𝒅𝟐 = 𝟎 

 وسيط ونعوض: z = tنفرض أن  -
𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 = −𝒄𝟏𝒕 − 𝒅𝟏 
𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 = −𝒄𝟐𝒕 − 𝒅𝟐 

 :zبدلالة  y و xبحلها نحصل على  -

𝑳:  {
𝒙 = 𝒙(𝒕)
𝒚 = 𝒚(𝒕)

𝒛 = 𝒕

 

 
 المستوي ونميز ثلاث حالاتالوضع النسبي لمستقيم ومستوي: نعوض المعادلات الوسيطية للمستقيم في معادلة 

 المستويقاطع  مالمستقي Tظهور النتيجة عدد =  يوازي المستوي مالمستقي 0ظهور النتيجة عدد =  محتوى بالمستوي مالمستقي 0=  0ظهور النتيجة 
 

 مركز الأبعاد المتناسبة

 مركز الأبعاد المتناسبة لمركزي أبعاد الأبعاد المتناسبة لثقلين متساوينمركز  مركز الأبعاد المتناسبة لثلاث نقاط مركز الأبعاد المتناسبة لنقطتين

.𝑨)النقطتين:  - 𝜶) . (𝑩.𝜷) 
- (𝑮. 𝜶 + 𝜷) .هو النقطة الوحيدة 

- 𝜶 𝑮𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝜷 𝑮𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = �⃗⃗�  
𝑨𝑮⃗⃗أو:  - ⃗⃗  ⃗ =

𝜷

𝜶+𝜷
 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

.𝑨)النقاط:  - 𝜶) . (𝑩.𝜷) . (𝑪. 𝜸) 

- (𝑮. 𝜶 + 𝜷 + 𝜸) .هو النقطة الوحيدة 
- 𝜶 𝑮𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝜷 𝑮𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  𝜸 𝑮𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = �⃗⃗�  

𝑨𝑮⃗⃗أو:  - ⃗⃗  ⃗ = 𝜷 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝜸 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
𝜶شرط أن:  - = 𝟏 − 𝜷 − 𝜸 

 الثقل نفسه A , Bإذا كان للنقطتين  -
 مركز الأبعاد المتناسبة للنقطتين هو: -
 [AB]منتصف  -

 A , Bمركز أبعاد متناسبة لـ  Iإذا كانت  -
 C , Dمركز أبعاد متناسبة لـ  Jوكانت  -
 I , Jمركز أبعاد متناسبة لـ  Mوكانت  -
 مركز أبعاد متناسبة أيضاً لـ: Mفإن  -

A , B , C , D 

 الدعاء ثم الدعاء ثم الدعاء لـ قديستي وأخي: طلاب بكالوريا علمي وبدن يقدموا معكن رياضيات يوم غد بإذن الله
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راسة قسم الهندسة وليست توقعات إنما فقط للتدريبء من دتحل بعد الانتهاو هي أفكار للمراجعة ائلتنويه: إن هذه المس

مزوداً بمعلم  1طول ضلعه نجد جانباً مكعباً  المسألة الأولى:
.𝐴)متجانس  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  [𝐷𝐻]منتصف  Iحيث  (⃗ 

 A , E , Iأعط إحداثيات النقاط  -1

 AEIمركز ثقل المثلث  Oجد إحداثيات  -2

3𝐹𝑀⃗⃗⃗⃗التي تحقق:  Mأين تقع النقطة  -3 ⃗⃗ = 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐸0⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

× 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗احسب:  -4 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗  

 

 1طول ضلعه  مكعب ABCDEFGHلدينا:  المسألة الثانية:
.[𝐹𝐺]هي بالترتيب منتصفات  K , J , Iفيه  [𝐵𝐶]. [𝐴𝐷] 

.𝐷): وباختيار معلم متجانس 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐷𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) :والمطلوب 

𝐻𝐽⃗⃗⃗⃗ احسب مركبات كل من الأشعة -1   . 𝐻𝐼⃗⃗ ⃗⃗   . 𝐴𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

      يحققان المساواة bو  aأوجد عددين حقيقيين  -2
𝐴𝐾⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑎 𝐻𝐼⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑏 𝐻𝐽⃗⃗ ⃗⃗   

𝐴𝐾⃗⃗استنتج أن الأشعة  -3 ⃗⃗  ⃗ .  𝐻𝐼⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ . 𝐻𝐽⃗⃗ ⃗⃗  مرتبطة خطياً  

 

.𝑂) في معلم متجانس المسألة الثالثة: 𝑖 . 𝑗 . �⃗� )  لدينا
.𝐴(2نقطتين  −1.0) . 𝐵(−1.3.5)  والمستويP  الذي يقبل
2𝑥معادلة:  − 3𝑦 + 𝑧 − 5 =  والمطلوب: 0

 Cفي نقطة  Pيقطع المستوي  ABأثبت أن المستقيم  -1
 يطلب تعيينها

ويمر  Pالعمودي على  Qللمستوي اكتب معادلة  -2
 Bو  Aبالنقطتين 

مكعب طول ضلعه  ABCDEFGH: لدينا المسألة الرابعة:

.𝐴)في المعلم المتجانس  3يساوي 
1

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗.

1

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗.

1

3
𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗) : 

 D , B , E , Gعين احداثيات النقاط  -1

 (AG) أعط تمثيلًا وسيطياً للمستقيم -2

 (EDB)ناظم للمستوي  (AG)أثبت أن  -3

التي يتقاطع فيها المستقيم  Jعين احداثيات النقطة  -4
(AG)  مع المستوي(EDB) 

 EDBهي نقطة تلاقي ارتفاعات المثلث  Jأثبت أن  -5
 ومركز ثقله

 AEDBاحسب حجم رباعي الوجوه  -6

 

 K , J , I ولتكن CDEFGHنتأمل مكعباً:  المسألة الخامسة:
 بالترتيب. [DC] , [HG] , [DH]منتصفات أضلاعه 

.𝐴)نتخذ  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  معلماً متجانساً في الفراغ، المطلوب: (⃗ 

 A , I , Eأوجد إحداثيات النقاط  -1

 (AIJE)اكتب معادلة المستوي  -2

 (AIJE)عن المستوي  Kاحسب بعد  -3

 KAIJEاحسب حجم الهرم  -4

العمودي على  d اكتب تمثيلًا وسيطياً للمستقيم -5
 Kوالمار من النقطة  (AIGE)المستوي 

مع  dنقطة تقاطع المستقيم  Nاحسب إحداثيات  -6
 (AIJE)المستوي 
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نقطة  Kحيث  ABCDEFGHلدينا المكعب  المسألة السادسة:
= 𝐷𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗تحقق  CDمن 

1

4
 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗         تحقق BCمن  Jوالنقطة  ⃗ 

𝐵𝐽⃗⃗⃗⃗ =
3

4
 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗ .𝐴)المعلم لدينا و  ⃗  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  والمطلوب: (⃗ 

 في المعلم H , E , J , K , Gجد إحداثيات النقاط  -1

.  𝐸𝐽⃗⃗⃗⃗أثبت أن الشعاعين  -2 𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  غير مرتبطين خطياً ⃗ 

.  𝐸𝐽⃗⃗⃗⃗أثبت أن الأشعة  -3 𝐸𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ . 𝐻𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 (EGJ)يوازي المستوي  HKأثبت أن المستقيم  -4

 

في الفضاء المنسوب إلى معلم متجانس  المسألة السابعة:
(𝑂. 𝑖 . 𝑗 . �⃗� ) :لدينا النقاط  

A (1,0, -1), B (2,2,3), C (3,1, -2), D (-4,5,1) 

 قائم واحسب مساحته ABCأثبت أن المثلث  -1

.�⃗� (2أثبت أن الشعاع  -2  ABCناظم على المستوي  (3.1−
 ABCواستنتج معادلة المستوي 

ثم احسب  ABCعن المستوي  Dاحسب بعد النقطة  -3
 (D , ABC)حجم رباعي الوجوه 

 ]BC[ منتصف Jو  ]EF[منتصف Iفيه:  مكعب المسألة الثامنة:

+ 𝐶𝐽⃗⃗⃗⃗)2أثبت أن  -1 𝐼𝐸⃗⃗⃗⃗ ) = 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

. ⃗⃗⃗⃗ 𝐼𝐽أثبت أن الأشعة  -2  𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  . 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗  مرتبطة خطياً ⃗ 

 

 الأستاذملخصات التمارين من إن هذه  ملاحظة هامة:
باسل دسوقي رحمه الله وتم كتابتها وتنسيقها  الشهيد

بيد المهندس: صالح الشاهين مؤسس موقع سوريانا 
 التعليمية وهي للمراجعة فقط وبعيدة عن التوقعات.

 )3B  ,2  ,0(و  )1A  ,1  ,1(نتأمل النقطتين  المسألة التاسعة:

.𝑂)المنسوب إلى معلم متجانس  في الفراغ 𝑖 . 𝑗 . �⃗� )  وليكن
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ويقبل  Bالمستوي المار بالنقطة  Pا لدين شعاعاً ناظماً  ⃗ 

𝑥المستوي الذي معادلته  Qوليكن  − 𝑦 + 2𝑧 + 4 = 0  
 :AB  ونصف قطرها A  الكرة التي مركزها Sوأخيراً لتكن 

2𝑥أثبت أن  -1 + 𝑦 − 𝑧 + 4 =  pستوي معادلة المهي  0

 S جد معادلة الكرة -2

 Sمماس للكرة  Qأثبت أن المستوي  -3

على  Aهي مسقط النقطة  C(0 , 2 , -1)أثبت أن لنقطة  -4
 Qالمستوي 

 المستقيم الذي يقبل التمثيل الوسيطي: dليكن  -5

𝑑: {
𝑥 = 𝑡

𝑦 = 12 − 5𝑡 ∶ 𝑡 ∈ 𝑅
𝑧 = 4 − 3𝑡

 

- (A  أثبت أن المستقيمd  مشترك للمستويين فصلp  وq 

- (B أن المستقيم  أثبتd  محتوى في المستوي المحوري
 [BC]للقطعة المستقيمة 

هرم قاعدته المستطيل  BCDE-Aلدينا  المسألة العاشرة:
BCDE  الذي فيهBC = 4  وBE = 3  و𝐴𝐵 ⊥ 𝐵𝐶𝐷𝐸  حيثAB=4 

.𝐵)بفرض لدينا المعلم  -1
1

4
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗.

1

3
𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗.

1

4
𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗ اكتب  (⃗ 

 A , B , C , D , Eاحداثيات النقاط 

 ACDاكتب معادلة المستوي  -2

 ACDعلى المستوي  Eأوجد احداثيات مسقط النقطة  -3

 E-ACD حجم الهرماحسب  -4
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